



**РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**  
**МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ**  
**БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН”**

**ОТЧЕТ**

**за осъществената контролна дейност от Басейнова дирекция „Източнобеломорски район” (БД ИБР) за месец януари 2025г.**

**Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за периода и резултати от извършената контролна дейност:**

През месеца са извършени общо 117 броя проверки, от които 73 броя са проверки по разрешителни, издадени по реда на Закона за водите.

Обработени са общо 1073 броя декларации по чл. 194б, ал.1 от ЗВ и обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Извършени са 13 проверки по подадени сигнали и жалби, като 2 от тях са получени на „Зелен телефон“.

В резултат на извършените 117 проверки по изпълнение на условията в издадените разрешителни са направени 10 броя предписания с констативен протокол и 3 броя предписания с писмо от Директора на БД ИБР.

В резултат на извършените контролни проверки са дадени 4 броя предписания с писмо от Директора на БД ИБР.

За предприемане на действия съгласно разпоредбите на Закона за водите, с цел осигуряване проводимост на речното легло са дадени 4 броя предписания с констативен протокол и 7 броя предписания с писмо от Директора на БД ИБР.

През месец януари са съставени 14 броя АУАН и са издадени 7 броя наказателни постановления. Общата стойност на наложени глоби/имуществени санкции е 9 800,00 лв. Постъпилите суми от наказателни постановления са 4815,00 лв.

Постъпилите суми, представляващи събрани такси по Закона за водите, през месец януари 2025г. са 3 816 973,00 лв.

**Акценти от извършената месечна контролна и административнонаказателна дейност:**

**1. По направления на извършената контролна дейност**

При определяне на броя на проверките са отчетени всички проверявани дейности в рамките на една проверка.

- Дейности по състояние и проводимост на речните легла и на заустващи съоръжения: 11 бр.
- Състояние и правилна експлоатация на водоземните съоръжения, съоръженията за използване на повърхностните и подземни води и съоръженията за измерване на водите: 5 бр.
- Контрол на разрешителни, издадени по ЗВ: 73 бр.
- Сигнали и жалби: 13 бр.



➤ Изпълнение на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР: 29 бр.

Ежемесечно се извършва контрол по изпълнението на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР, а именно за язовирите: Копринка, Жребчево, Асеновец, Малко Шарково, Домлян, Пясъчник, Тополница, Белмекен, Голям Беглик/Широка поляна, Батак, Въча, Цанков камък, Тракиец, Боровица, Кърджали, Студен кладенец, Ивайловград и Розов кладенец.

Съгласно разпореждане на министъра на околната среда и водите от 02.10.2024г. е зачестен контрола на яз. Копринка, яз. Тополница, яз. Жребчево и яз. Асеновец по спазване на режимния график за ползване на водите на комплексните и значими язовири, които продължават и до настоящия момент.

## **2. Последващ контрол:**

През месеца е осъществяван последващ контрол за изпълнение на дадените предписания, част от които са описани по-долу:

- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на „Елит 2095“ ЕООД, относно демонтиране на помпеното оборудване от ТК, констатирано е, че даденото предписание не е изпълнено. За констатираното нарушение е образувано административнонаказателно производство.
- ✓ Извършена е проверка по документи във връзка с дадено предписание на „Давчев груп“ ООД, а именно: „Да се представи в БД ИБР специализирана тетрадка-дневник за отчет показанията на измервателното у-во за заверка“, констатирано е, че даденото предписание не е изпълнено. За констатираното нарушение е образувано административнонаказателно производство.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадени предписания на „ББП“ ООД, относно монтиране на измервателни у-ва след извършена метрологична проверка, същите са изпълнени и са съставени констативни протоколи.
- ✓ Извършена е проверка на място на участък от р. Чепинска във връзка с дадено предписание на кмет на Община Велинград и постъпило писмо в БД ИБР с вх. №КД-08-29/24.01.2025г., от Община Велинград. Констатирано е, че участъкът от началото на регулационните граници до моста за кв. Анезица, е почистен окончателно, извадени са от речното легло корените на дърветата, с което е изпълнено частично направеното предписание.

## **Проверки по сигнали и жалби**

Извършени са проверки на сигнали и жалби, част от които са описани по-долу:

- Във връзка с постъпил в Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ (БД ИБР) сигнал с вх. №КД-03-4/09.01.2025г., относно искане „за извършване на проверка на обект - мини мандра, находяща се в с. Борино, ул. „Поречие“ №2, е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ - Смолян, Община Борино, РЛ - Смолян и „Биомилк Борино“ ЕООД. Направен е оглед на участък от р. Боринска, в землището на с. Борино, общ. Борино, обл. Смолян, започващ от преди модулна мандра „Биомилк Борино“ и завършващ до след модулна мандра „Биомилк Борино“, като в района е установено следното:

Участък от река Боринска преди модулна мандра „Биомилк Борино“ в с. Борино - водата е бистра, няма промяна в цвета на водата, без миризма, няма цвик и суроватка и видимо няма следи от замърсяване. Участък от река Боринска след модулна мандра „Биомилк Борино“ в с. Борино - водата е бистра, няма промяна в цвета на водата, без миризма, няма цвик и суроватка и видимо няма следи от замърсяване. Не е взета проба повърхностни води от РЛ - Смолян, тъй като няма видими следи от замърсяване на река Боринска в този участък и няма заустване на производствени отпадъчни води в реката от дейността на мандрата.

Модулна мандра „Биомилк Борино“, собственост на „Биомилк Борино“ ЕООД, намираща се в ПИ с идентификатор № 05462.501.818 по КККР на с. Борино, не ползва повърхностен воден обект за заустване на отпадъчни води в река Боринска, граничеща с мандрата. Производствените отпадъчни води от мандрата постъпват в маслозадържател, с малък утайтел, с обем около 1 м<sup>3</sup> и след него постъпват в канализационна шахта, като се отвеждат в канализационен клон, след което постъпват главен канализационен колектор на с. Борино, който ги отвежда до ПСОВ-Борино, намираща се в землището на с. Борино, съгласно сключен договор с „ВиК“ ЕООД, гр. Смолян и разрешително за заустване на производствени отпадъчни води в канализационната мрежа на с. Борино с №04-003/23.09.2023г. на „Биомилк Борино“ ЕООД. Мандрата има изградена водоснабдителна мрежа, като е водоснабдена от „ВиК“ ЕООД, гр. Смолян,

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-383/18.12.2024г. (рег. №СЗТ-192/18.12.2024г.), относно незаконен добив на инертни материали от река Триградска, водохващане на „НЕК“ ЕАД, непосредствено под сградата на МВЕЦ „Гьоврен“ са извършени проверки на място на 18.12.2024г. и 17.01.2025г. съвместно с представител на ИП при РУ Девин.

При извършена проверка на 18.12.2024г. е констатирано, че в речното легло на река Триградска, зад водохващането на река Триградска за ВЕЦ „Девин“, в землището на с. Гьоврен, общ. Девин, обл. Смолян се извършва изземване на наносни отложения. Във връзка с осигуряване на проводимост на речното легло и почистване на водохващане „Триградско“, в БД ИБР е постъпило уведомително писмо с вх. №КД-05-2404/16.12.2024г. от „НЕК“ ЕАД. Дейностите са възложени от „НЕК“ ЕАД на дружеството „Виденица-2004“ ЕООД. По време на проверката е представено възлагателно писмо с №ЯРД-26-00-19/18.12.2024г. между „НЕК“ ЕАД и „Виденица-2004“ ЕООД, за извършване на дейности по почистване на ХТС-водохващания на язовирен район Родопи. Точката на изземване на наносни отложения в река Триградска е с географски координати описани в констативен протокол от проверката и същата попада на 100 метра зад баражното пространство на стената на водохващане Триградско. Изземването се извършва с багер и товарни автомобили.

С цел изясняване на всички обстоятелства, относно действията в речното корито при водохващане „Триградско“ от БД ИБР е изискана информация от Пътна полиция гр. Смолян и Од „Земеделие“ гр. Смолян, относно собствеността на установените на място багер и товарни автомобили.

След събраната информация е установено, че дейностите извършени на 18.12.2024г. в речното корито на р. Триградска в участък намиращ се на около 100м зад водохващането на ВЕЦ „Девин“, в землището на с. Гьоврен, общ. Девин, обл. Смолян са изпълнени от ЕТ „Съби Бошнаков“. За извършените дейности няма издадено разрешително за ползване на воден



обект, с цел изземване на наносни отложения, съгласно чл.46, ал. 1, т.4 от Закона за водите от Директора на БД ИБР.

Във връзка с горното е извършена последваща проверка на място на 17.01.2025г. съвместно с представител на РУ Девин, като е установено, че в речното легло на река Триградска в участък, намиращ се от зад водохващане на ВЕЦ „Девин“ до сградата на МВЕЦ „Гьоврен“ в землището на с. Гьоврен, общ. Девин, обл. Смолян, има пресни следи от изземване на наносни отложения, с техника от верижен багер и гуми на товарни автомобили. Към момента на проверката на терен не е установена техника и не се извършват дейности в речното корито. За горесцитираното нарушение ще бъде образувано административнонаказателно производство по реда на Закона за водите.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-15/29.01.2025г. (рег. №СЗТ-2/29.01.2025г.), относно изсипани тонове лед върху станция на НИМХ(61400) при с. Баните, обл. Смолян, като служителите нямат достъп до нея, е извършена съвместна проверка на място с представители на НИМХ Пловдив и Община Баните.

Констатирано е, че при станция на НИМХ (61400) в с. Баните, общ. Баните, обл. Смолян находяща се в непосредствена близост до река Малка Арда, има изсипани ледени късове пред входа на станцията, с което е възпрепятстван достъпа до измервателните уреди в нея. Станцията се намира в имот 44402.500.603, който е частна собственост, като изсипаните ледени късове попадат изцяло в този имот и са извън речното легло на река Малка Арда. Представителя на Община Баните към момента на проверката няма информация от кого са изсипани ледените късове пред входа на станция на НИМХ(61400) в с. Баните.

- Във връзка с постъпили сигнали в БД ИБР с вх. №КД-03-2/07.01.2025г. от Сдружение „Заедно за Гранит“, относно незаконно отбиване на вода от река Гюл дере в района на с. Зелениково, общ. Брезово, обл. Пловдив, което води до недостиг на питейна вода до населени места в община Братя Даскалови, от експерти на БД ИБР, съвместно с представител на Община Брезово, е извършена проверка на място.

Проведен е телефонен разговор с ръководител район Чирпан към „ВиК“ ЕООД Стара Загора, който отговаря за водоснабдяване с питейна вода на община Братя Даскалови и по информация от представител на „ВиК“ ЕООД водоземното съоръжение, което водоснабдява село Гранит, с вода за питейно-битови нужди, се намира в близост до река Гюл дере и същото има достатъчно вода. През последните години, включително и до момента не е имало проблем с питейно-битовото водоснабдяване на с. Гранит, общ. Братя Даскалови, обл. Стара Загора.

Извършена е служебна проверка в ГИС на БД ИБР, като е установено, река Гюл дере, която преминава през село Гранит, община Братя Даскалови, не преминава през с. Зелениково, общ. Брезово, обл. Пловдив. На река Гюл дере няма изградени съоръжения, посредством които да се отбива вода към частни язовири, както е посочено в сигнала. При извършения оглед на място на речното корито на река Гюл дере, в регулацията на с. Гранит, общ. Братя Даскалови, обл. Стара Загора е констатирано, че коритото е сухо и няма воден отток.

Във връзка с гореописания сигнал от сдружение „Заедно за Гранит“, е извършена съвместна проверка на място и на река Рахманлийска, преминаваща през гр. Брезово, община Брезово с представители на сдружението и Община Брезово. Констатирано е наличие на изградено съоръжение на река Рахманлийски, както и началото на земен канал в непосредствена близост. В момента на проверката протичат водни количества в двете посоки - към река Рахманлийска и



към земния канал. Предприети са действия за установяване на собственика на съоръжението, както и къде се отвеждат водите по установения земен канал. След изясняване на всички факти и обстоятелства от значение за случая, ще бъдат предприети последващи действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-393/31.12.2024г., с твърдения за незаконно прекарване на вода без необходимите разрешителни от местност „Фетлер“ в землището на с. Фотиново, общ. Кирково, обл. Кърджали, за водоснабдяването на имот в махала село Фотиново, е извършена проверка на място. Констатирано е наличието на довеждащ полиетиленов водопровод с диаметър Ф50мм, преминаващ през водосток, изграден на общински път, минаващ през с. Фотиново (път с. Кирково – гр. Джебел), в ПИ с идентификатор 76159.888.9901 по КККР на с. Фотиново, общ. Кирково. Не е установен източника на водоснабдяване и началото на довеждащия водопровод.

При проверката от описания водопровод водата изтича свободно в канавката на пътя и оттам през водостока в дерето под пътя. За водоснабдяването на махала Фотиново на с. Фотиново и с. Фетлер (махала Губенци), общ. Кирково няма издадено разрешително по реда на Закона за водите. Предстои изясняване на собствеността на съоръжението и уведомяване на компетентните органи с цел проверка на неговата законност по реда на ЗУТ.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-6/20.01.2025г. (рег. №СЗТ-1/20.01.2025г.) с твърдения за „камиони, изсипващи изкопи и зариват брега и запълват опашката на язовир Студен кладенец“ е извършена проверка на място. При направения оглед по ляв бряг на язовир Студен кладенец, Складова зона – изток, град Кърджали, в 5 броя поземлени имоти, включително и в имот публична държавна собственост, вид територия - Територия, заета от води и водни обекти, НТП Язовир, е установено наличието на множество купчини с изкопен материал (земна маса), както и разстлана такава. Насипите са между 1,5 м. и 2 метра от изкопна дейност (земна маса). В момента на проверката в границите на водния обект - ПИ с идентификатор 40909.14.82, се депонира изкопна земна маса. На място са установени камиони, собственост на „ДЕСТРОЙ ГРУП“ ЕООД, които извозват и депонират изкопния материал /земна маса/ в границите на водния обект – язовир Студен кладенец. За констатираните насипи в гореописаните имоти, от управителя на „ДЕСТРОЙ ГРУП“ ЕООД не са представени разрешения, необходими съгласно Закона за устройство на територията /ЗУТ/ и подзаконовите нормативни актове. Предстои изготвяне на писма до компетентните органи по ЗУТ с цел изясняване на обстоятелствата относно извършените дейности. След изясняване на всички факти и обстоятелства, ще бъдат предприети последващи действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-9/23.01.2025г., с твърдения за незаконно строителство в района на язовир Кърджали е извършена проверка на място. Констатирано е наличието на два броя плаващи понтонни бази, разположени една до друга, в закотвено състояние в акваторията на язовир Кърджали. На плаващите понтони бази не са монтирани пречиствателни съоръжения (резервоари) за отпадъчните води. За поставяне на плаващи съоръжения в язовир Кърджали няма издадено разрешително за ползване на повърхностен воден обект по Закона за водите. За така установените нарушения ще бъдат образувани административнонаказателни производства.

- Във връзка с постъпили сигнали в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-391/27.12.2024г. и вх. №КД-03-392(1)/30.12.2024г. от хотел „Роял Спа“ (рег. №СЗТ-391 и





№СЗТ-392/25.12.2024г.), относно недостиг и липса на минерална вода, както и постоянното и спиране, от експерти на БД ИБР, съвместно с представител на община Велинград, е извършена проверка на място. В хода на проверката е представена тетрадката дневник с отчета на ползваните количества минерална вода по разрешителното за хотел „Роял Спа хотел“ гр. Велинград, за 2024г. Установено е, че титулярят е надвишил разрешените количества минерална вода още към 19.11.2024г., за което ще бъдат предприети последващи действия по реда на ЗВ за съставяне на АУАН.

Също така по време на проверката е констатирано, че има изменение на мястото и начина на присъединяване от одобрения Проект за присъединяване на отклонението за захранвания обект към довеждащата система и за измерване на ползваните обеми минерална вода, изготвен по чл. 158 от Наредба № 1/2007г., за проучване, ползване и опазване на подземните води. Съгласно чл. 19, ал. 1, т. 4, буква „д“ от Закона за водите, водопреносните и водоразпределителните мрежи за минерална вода са публична общинска собственост. Осигуряването на нормалното водоподаване е задължение на собственика съобразено с оразмерителните параметри на съоръженията, както и предоставянето на документи удостоверяващ съгласие или отказ от такова.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-1/03.01.2025г., препратен от РИОСВ - Хасково (С-443(1)/03.01.2025г.), относно изпускане на замърсени отпадни води в река Банска и изграждане на бент в река Банска, в близост до животновъдна ферма, разположена в имот парцел VIII, кв. 17 по плана на с. Татарево, общ. Минерални бани, обл. Хасково е извършена съвместна проверка на място с представител на РИОСВ - Хасково. Констатирано е, че при засечени географски координати, описани в констативния протокол от проверката, източно в края на с. Татарево, река Банска не е преградена с бент. Не е установено заустване от животновъдната ферма на физическо лице в река Банска. Налице е заустена дъждовна канализация на село Татарево. В момента на проверката е установено, че има наличие на отток на вода с неизвестен произход. В момента на проверката е установен излив на вода около 0,2 л/сек. Водата изливана от дъждовната канализация е видимо без цвят и мирис. Животновъдната ферма на физическото лице се намира на около 200-250м северно от левия бряг на река Банска. При посещение на фермата е установено, че се отглеждат 20 бр. животни. При географски координати, описани в констативния протокол в коритото на река Банска не се наблюдават забентвания. Река Банска има нормална проводимост. Водата в реката също е без цвят и мирис. В коритото на реката не се наблюдават никакви отложения. При географски координати, описани в констативния проток в близост до десен бряг на река Банска се наблюдават изсипани инертни материали смесени с растителни отпадъци около 3 м<sup>3</sup>. Изсипаните материали нямат контакт с водното течение. Съгласно разпоредбата на чл. 151, ал. 4, т. 1-5 от ЗВ контролът на всички обекти, формиращи отпадъчни води и заустващи в повърхностни води, без значение дали има издадено по реда на Закона за водите разрешително, е от компетентността на съответната Регионалната инспекция по околната среда и водите.

### **Извършени проверки относно проводимостта на речните корита:**

- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Стара Загора за проводимост на речните легла на територията на Област Стара Загора;



✓ Участие в МВК, съгласно заповед на кмета на Община Асеновград за проводимост на речните легла на територията на Община Асеновград;

Във връзка с извършените проверки и установено не осигуряване на проводимост на речните легла са дадени 11 броя предписания за предприемане на действия съгласно разпоредбите на Закона за водите, с цел осигуряване проводимост на речното легло.

### **Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда, от осъществяването контролна дейност:**

В резултат на контролна дейност през месеца са извършени 117 проверки, при които са:

- Направени общо 28 бр. предписания.

Най-честите предписания са: за монтиране на работещи измервателни устройства и осигуряване на проводимост на речните легла.

Обработени са общо 1073 броя декларации по чл. 194б, ал.1 от ЗВ, обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

### **Съставени са 14 броя актове за установяване на административно нарушение (АУАН), както следва:**

Четири броя АУАН за нарушение по чл.48, ал.1, т.11 от ЗВ на „Строймаш“ ЕООД и „Давчев груп“ ООД;

Един брой АУАН за нарушение по чл.48, ал.1, т.11, във вр. с чл.53, ал.1, ал.4, т. 3 от ЗВ на „ВиК-Батак“ ЕООД;

Един брой АУАН за нарушение по чл.58, ал.1, т.7 от ЗВ на „Електроразпределение Юг“ ЕАД;

Един брой АУАН за нарушение по чл.48, ал.1, т.13 от ЗВ на „Давчев груп“ ООД;

Два броя АУАН за нарушение по чл.46, ал.1, т.1, б. б от ЗВ на „Ултра Билд“ ООД и Община Тополовград;

Три броя АУАН за нарушение по чл. 155, ал. 2, чл.156, т.2 във вр. с чл.166, т.3 от ЗООС на „ЕСБИ ГРУП“ ЕООД, Община Минерални бани и „Елит 2095“ ЕООД;

Два броя АУАН за нарушение по чл. 155, ал.1, т.22 от ЗВ на „Марица Пропърти Инвест“ ЕООД;

### **Издадени Наказателни постановления:**

От Директора на БД ИБР през месец януари са издадени 7 броя наказателни постановления, с които на нарушителите са наложени глоби/имуществени санкции по Закона за водите, в размер на 9 800,00 лв.

От Директорът на БД ИБР през месец януари има сключени 6 споразумения на основание чл. 58г, ал. 1 от ЗАНН.

От Директора на БД ИБР през месец януари са издадени 2 писмени предупреждения на основание чл.28, ал. 1 от ЗАНН.

### ✓ **Кратко обобщение по отношение на постигнат ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността от осъществяването контролна дейност:**

Ефектът от извършената контролна дейност през месеца се изразява в:



- Повишаване контрола върху потребяваните водни количества;
- Подобряване на събираемостта на задълженията на титуляри на разрешителни по Закона за водите;
- Предотвратяване или смекчаване на ефекта от вредното въздействие на водите, чрез предприемане на необходимите действия от страна на отговорния орган за осигуряване на нормална речна проводимост в речните легла;
- Опазване на подземните водни ресурси, с което се гарантират водни обеми за всеки един от титулярите на издадените индивидуални административни актове;
- Опазване ресурсите на минералните води.

**Приложение № 2:** Отчет за извършената контролна дейност – таблична част

Общ брой извършени проверки	Брой извършени проверки по разрешителни	Брой извършени извънредни проверки /по сигнали и други/	Брой дадени предписания	Общ брой съставени АУАН	Брой съставени АУАН за неизпълнени предписания	Брой издадени НП	Обща стойност на наложени глоби / имуществени санкции с НП (лв.)	Постъпили суми по издадени НП (лв.)	Брой издадени актове за установяване на ПДВ	Обща стойност на вземанията наложени с актове за установяване ПДВ (лв.)	Постъпили суми по влезли в сила актове за установяване на ПДВ (лв.), ведно със закона лихва	Постъпили суми, представляващи събрани такси по ЗВ (лв.)
117	73	44	28	14	6	7	9800	4815	1	11714,31	3448311	3816973